

# Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО  
ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕ-  
СКОЙ ПАРТИИ,  
ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-  
АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ  
ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и кон-  
торы: ул. Свердлова, 24,  
(Б. Поковка).

Телефоны

Редакция 1—94, к. н.  
торы 2—72; для теле-  
фонограмм 2—72.

Приним секретаря ра-  
дакции от 12 до 2 час.

## ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ:

В ИТАЛИИ ИСПОЛНИМ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЫНЕС РЕВО-  
ЛЮЦИЮ ОБ ОБРАЗОВАНИИ КОМУНИСТИЧЕСКИХ ВОЕННЫХ ДРУЖИН.  
ПОЛЬСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ В ВИЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ ПРОИЗВО-  
ДИТСЯ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ ПОЛЯНОВ.  
В РУМЫН ПАЛАТА ДЕПУТАТОВ ПРИНЯЛА НОВЫЙ ЗАКОН; ПЕРВ-  
ДАЮЩИЙ 92 ПРОЦ. ЗЕМЛИ ПОМЕЩИКОМ КРЕСТЬЯНАМ.  
ФРАНЦИЕЙ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ВРЕМЯ ОТПРАВЛЯЮТСЯ ПОВЕЗА СОРУЖИЕМ  
И АММУНИЦИЕЙ И 20,000 СОЛДАТ В ВЕРХНЮЮ СИЛЕЗИЮ.

23 июля с. г. в 6 час. вечера, ведании Дворца Свободы, комн. № 15 созы-  
вается президиумом Губисполкома пленум Губисполкома.

Повестка для слушателей: 1) Подготовка к продналогу и определению уро-  
жайности по волостям. 2) О кустарно-промысловой кооперации. 3) Положение об  
уездных экономических совещаниях. 4) О заготовке топлива. 5) Об осенней посев-  
ной кампании. 6) Доклад об административном делении губернии. 7) О результатах  
переборов советов. 8) Доклад комиссии по рабочему снабжению. 9) О порядке  
для губери, с.езда, 10) Разное.

Всем членам Губисполкома и мандатам к ним предлагается явиться без  
опоздания и обязательно.

Секретарь Губисполкома Троицкий.

НИЖЕГОРОДСКОМ РКП (Большевиков) на 18-е августа с. г. созывается XII-я очеред-  
ная партийная конференция.

Порядок дня: 1) Отчет о деятельности Губкома и доклад ревизионной комиссии.  
2) Доклад Губернской Контрольной Комиссии о ее деятельности. 3) Положение и концен-  
трация промышленности в губернии. 4) Сбор натуралиста и организация товарообмена.  
5) Кустарно-промысловая и осл.-хоз. кооперация. 6) Партийная работа в деревне в новых  
условиях существования Советской власти. 7) Роль мелкобуржуазных партий в переживае-  
мом моменте. 8) Выборы. 9) Разное. 10) Нормы представительства от 80—одного.

Секретарь Нижегородского Минюста.

ПРИКАЗ № 8 Нижегородского Губернского Отдела Труда 9-го июля 1921 года.

На основании постановления Совнарком от 12-го мая с. г. и телеграммы Нарком-  
труда № 827/21, об откомандировании в распоряжение Наркомтруда Белорусской респуб-  
лики работников провещения урзисцев Белоруссии, Губернский Отдел Труда приказывает:

1. Откомандировать всех работников провещения и социалистической культуры  
а) занятых по своей специальности в органах Наркомтруда РСФСР урзисцев Белоруссии,  
б) не занятых по своей специальности, но подлежащих откомандированию согласно приказу  
№ 3 в распоряжение Наркомтруда.

2. Наркомпроу и его органам, а также всем учреждениям и предприятиям предла-  
гается право возмущать ходатайства перед Центральной комиссией по оторочкам при Нарком-  
труде, об оставлении на местах своей работы высвобождаемых работников, подлежащих от-  
командированию в распоряжение Наркомтруда Белорусской Республики.

Примечание: На лиц, о коих возмущены ходатайства, предлагается пред-  
ставить списки в местные Отделы Труда и откомандирование приостанавливается сроком  
на 2 недели, по истечении которого в случае неполучения ответа от Центральной  
комиссии по оторочкам, таковых направлять в местные Отделы Труда.

3. Всем заведующим предприятиями и учреждениями выданы в обязательном самом  
тичательном порядке списки своих сотрудников и если таковые окажутся — в 3-х  
дневный срок направить таковых вместе со списками в местные Отделы Труда.

4. Всем Отделам Труда предлагается всех получивших в 7-ми дневный срок со  
списками направлять в Губотдел, который и направляет их по месту назначения.

5. Откомандирование закончить в 7-ми дневный срок с опубликования сего приказа.

Заместитель Заведующего Губернским Отделом Труда Метелкин.

Заведующий Мобилизационно-Распределительным Подотделом Ив. Моч.

## От комиссии ВЦИК помощи голодающим губерниям.

В обширном районе Поволжья пострада-  
вшим от засухи не хватает семян на  
обсеменение озимого клна. Первою зада-  
чей комиссии является помощь пострада-  
вшим губерниям в деле обсеменения.  
Семена должны быть доставлены на  
место к концу августа. Собирать их на  
сыпных пунктах необходимо не позднее  
середины августа. Семена можно получить  
эти семена?

1) На обсеменение озимого и ярового  
клина в 20 и 21 году государство выдало  
крестьянам более 35 милл. пудов зерна.  
Крестьяне, получившие урожай от этих  
семян, — вы обязаны сдать полученные се-  
мена обратно, по указанной законом нор-  
ме, до 15 августа, чтобы государство могло  
во время доставки их для обсеменения  
озимых полей голодающих губерний. Вы  
можете своим товарищам, попавшим в  
ту же нужду, в которой вы были в прош-  
лом году, вы можете снова поставить  
на ноги их пошатнувшееся хозяйство.

2) Рабочие советских хозяйств, постро-  
енных на средства рабоче-крестьянского го-  
сударства, и окрешных в этом году, — вы  
обязаны спешно убрать, обмолотить и  
сдать государству новый урожай, чтобы  
он мог во время обсеменения поля хлебо-

родного района. Несколько миллионов  
пудов семян из совхозов падают возмож-  
носью многим тысячам голодающих крестьян-  
ства спокойно смотреть на будущее и  
продолжать работу на пользу нового го-  
сударства. В совхозах должно быть остав-  
лено продовольствия не более, чем на два  
месяца. Все оставленное должно быть в  
экстренном порядке ссыпано в государ-  
ственные сыпные пункты и отправлено в  
голодающие губернии на обсеменение.

3) Крестьяне благополучных по урожаю  
губерний, — вы обязаны до 15-го августа  
ссыпать возможно большую часть про-  
дналага. Каждый пуд полученного в этот  
срок зерна поможет сохранить крестьян-  
ское хозяйство, пораженного неурожаем  
района, которое, быть может, в будущем  
выручит и вас из такой же беды.

Все работники, поставленные на дело  
сбора продналага, возврата ссуды, управ-  
ления совхозами, должны напрячь все  
силы, чтобы сбор семян для голодающих  
губерний шел по военному, с быстротой  
и энергией, которых требуют голод и стра-  
дания миллионов людей.

Комиссия ВЦИК помощи голодающим  
губерниям.

## К сокращению штатов советских учреждений.

По вопросу о борьбе с разбуханием  
штатов в советских учреждениях много  
писалось и пишется в официальных, эконо-  
мических и профессиональных органах  
печати, а еще больше говорится на раз-  
ного рода комиссиях, собраниях, заседа-  
ниях и т. д., какие же результаты на  
практике? А практические результаты  
нет и нет, если не считать Петрограда и  
еще двух-трех мест во всей Республике.  
Чем же объясняется подобное явление,  
Разве болезнь с немощным ростом шта-  
тов, а отсюда мертвящий бюрократизм и  
волонит не общее явление в Республике?  
Безусловно — общее и давно доказанное.  
Значит, союз работников бездействует  
и не выполняет одну из своих основных  
производственных задач — улучшение аппа-  
рата совустройств. Так ли это в дей-  
ствительности? Несомненно — нет. Стоит  
только посмотреть работу какого-либо  
значительного Губотдела союза и вы уви-  
дите, что этому вопросу уделяется почти  
три четверти сил и времени всей союзной  
работы, в особенности же за последние  
полугодие. Экономтелды союза почти  
исключительно заняты этой работой и тем  
не менее, как выяснилось на Всероссий-  
ском совещании делегатов 2-го с.езда,  
практические результаты были достигнуты  
только в Петрограде, на еще в двух-трех  
городах. В чем же дело. А дело видите-  
ли выхидит по выражению Горького: «ты на  
гору, а чорт тебя за ногу» — все пути  
союза идут на сармаку. Все материалы из  
работы союза ясно и определенно говорят,  
что основная причина этой колоссальной  
важной работы, тормозящая практическое  
существование — ведомственное сопротивление  
и отсутствие должной поддержки  
союзной работы со стороны администра-  
тивных и партийных органов. Чтобы не  
быть голословным, приведу практические  
материалы. Ц. К. нашего союза овест  
с экономделом Московского Губотдела,  
обследова Наркомфин, установил, что это  
учреждение, находящееся в самом центре  
Республики есть ни что иное, как Всерос-  
сийский департамент чиновников высшего,  
среднего, и еще какого угодно  
долбра, что штаты его можно вполне  
безболезненно сократить на 40 проц., чем

и освободить около или даже свыше 1000  
чел. сотрудников, что разбухание аппа-  
рату зависит от его неправильной кон-  
струкции на безчисленное количество не-  
только отделов, но разного рода подотде-  
лов, секций, подсекций, столов, частей  
и контролей над контролем и проч., и проч.  
и что вся юма заведующих этим частям  
высоко квалифицированных работников  
в практической работе технически не уча-  
ствуют, а «изображают» начальство  
Вполне понятно, что всем этим «началь-  
никам» и «подначальникам» нужен свой  
штат: машинистки, секретари (личные и  
бесличные), делопроизводители и проч., и  
проч. Откуда же взял Рабсил такую юму  
квалифицированных работников. Вот тут-  
то и выявляется «милая советская барыш-  
ня», только что выпорхнувшая из па-  
пинского гнездышка или только что  
кончившая школу девочка. Что же полу-  
чается на практике? Как следствие полу-  
чается огромный штат неопытных работ-  
ников, огромная путаница и волонит.  
Квалифицированные же работники, полу-  
чившие суровую подготовку в капитали-  
стических банках все ушли в «начальство»  
и техническую работу не делают, а при-  
думывают сложные схемы, формы, стати-  
стические таблицы, сводки и т. д., ко-  
рые, попадая на места, дурманят головы  
местным работникам, отнимают время,  
вносят путаницу в практическое живое  
дело и в результате несполняются. Ка-  
залось бы после обследования вопрос стал  
ясен: — сократить на 40 проц. и basta, не  
есть тут-то было. «Разве можно ломать ап-  
парат» — и пошла ведомственная машина  
работать. Это в центре. Это только один  
пример. А на местах разве Губотделы не  
работают, — работают, но с аналогичными  
результатами и с постоянными ссылками на  
то, что штаты, мол, утверждены Центром.

Так обстоит дело, конечно, не только с  
Наркомфином и его органами на местах,  
но и с другими Наркоматами и Главка-  
ми, не говоря уже о Наркомароде, до ко-  
торого еще могли дотронуться; и такое  
явление всюду по Республике лишь с теми  
или иными вариациями. Перейдем теперь  
конкретно к выяснению этого вопроса в  
нашей нижегородской политике. Губотдел

## Долг Нижегородского крестьянства.

Печатаем нами в сегодняшнем но-  
мере обращение комиссии при Всерос-  
сийском Центральном Исполнителе. Ко-  
митете не должно пройти незамеченным  
для крестьянства Нижегородской губер-  
нии. А если некоторые крестьяне его и  
не заметят, то обязанностью каждого  
грамотного гражданина является расска-  
зать о нем незнакомым крестьянам.

Это обращение говорит о том, что пер-  
вый долг крестьянства тех местностей,  
где урожай оказался хотя бы мало-  
мальски благополучным, заключается в  
том, чтобы помочь обмениться выгорев-  
шему от засухи Поволжью. Этот долг  
крестьянству надлежит выполнить двоим  
образом: во-первых, немедленным  
возвратом семенной ссуды, данной кре-  
стьянам из государственных запасов и  
во-вторых, скорейшей уплатой продналага.

Нижегородское крестьянство должно  
одним из первых откликнуться на этот  
призыв.  
Ни в какой другой губернии крестьян-  
ство не должно так хорошо понимать  
значение того блага, какое постигло  
Поволжье, как именно в Нижегородской.  
Уже несколько лет под яркое население  
Нижегородской губернии питалось глав-  
ным образом хлебом низовых губерний.  
И редкому крестьянину Нижегородской  
губернии незнакома также дорога «по  
хлебу» в Самарскую и Саратовскую губе-  
рии. Теперь эта дорога закрыта, бла-  
годаря неурожаю.

Надо опасаться, как-бы она не загло-  
хла на несколько лет под ряд. Еще один-  
два таких неурожая в Нижнем Поволжье,  
какие случились нынешним летом, — и По-

волжье, эта житница не только Ниже-  
городской, но и всех промышленных губер-  
ний России превратится в непроходимую  
пустыню, ибо его население будет  
совершенно разорено. А разоренный,  
нищий крестьянин — не пахарь, хотя-бы и  
сидел он на самом лучшем черноземе.  
И тогда горе будет нам, Нижегород-  
цам, горе будет всем, кто не вызовит  
теперь же саратовских крестьян из вели-  
кой беды.

Все на помощь голодающему населению  
Поволжья! — вот клич, с которым обра-  
щается к стране комиссия ВЦИК.  
И Советская Россия уже встретила успех.  
Из разных мест поступают сведения,  
что рабочих классов и крестьянство дружно  
откликаются на нужду Поволжья.

Голодающий Петроградский пролетариат  
постановил усилить производительность  
труда на заводах, и сделать отчисления  
от своего производства в помощь Повол-  
жью. В целом ряде городов рабочие по-  
ступают также.

Не отстает и крестьянство. Так, напр.,  
в Курске на с.езде Советов т. Поволойский  
предложил курским крестьян и отчислить  
из своих продовольственных средств один  
процент на голодающих крестьян (т. е.  
1 фунт со ста). С.езд постановил обложить  
себя не одним процентом, а каждый кре-  
стьянин обязался дать один фунт с пуда  
урожая.

Так поступили далеко от нас курские  
крестьяне, которые о Поволжье знают  
только по наслышке.

Надо думать, что волжане-нижегородцы  
не меньше, чем куряне, по-братски отне-  
сутся к голодающему Поволжью. В. О.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ.

Московский телефон за 22-го июля.

### По Советской России. К НОВОЙ РАБОТЕ, К НОВЫМ ЮБМ.

Третий конгресс Коминтерна обратился  
к рабочим и работникам всех стран с  
воззванием, в котором указал на рост  
коммунистического движения и призывает  
пролетариат всего мира стать на борьбу  
с новыми военными опасностями. Оценка  
мирового положения дает возможность  
констатировать, что мы идем навстречу  
новым великим победам.

### ПОДГОТОВЛЯЙТЕ ВАШУ БОРЬБУ.

Третий конгресс Коминтерна обращает  
внимание на необходимость подготовиться  
к бою с буржуазией. Необходимо путем  
революционной агитации подготовить  
широкие массы и вводить их в бой только  
организованным порядком. В этой борьбе  
коммунистическая партия должна развить  
до высшей степени боевую дисциплину.

### СОЗДАВАЙТЕ БОЕВОЙ ПРОЛЕТАРСКИЙ ФРОНТ.

Мировая буржуазия не способна обе-  
спечить рабочих хлебом, одеждой и рабо-  
той, она способна лишь к организации  
белогвардейских вооруженных банд для  
ухудшения всяких попыток пролетариата

и улучшению своей жизни. Против этих  
попыток мировой буржуазии, пролетариат  
должен выступить сплоченной массой.  
Необходимо всем коммунистам развить  
широчайшую деятельность с целью отор-  
вать широкие массы от желтых профсою-  
зов и не давать места консервативным  
движениям.

### ЗА РАБОТУ ПО ПОДГОТОВКЕ И ОРГА- НИЗАЦИИ НАШЕЙ БЕДЫ.

Международный конгресс красных проф-  
союзов перед закрытием конгресса обра-  
тился с призывом к рабочим всего мира,  
указывая на тяжелые последствия миро-  
вой войны. Конгресс, собравшись на той  
части земли, которая отвоєвана пролетари-  
атом России от капитала миллионной  
искалеченных и убитых в преступной  
войне, во имя всех страданий и унижений,  
пережитых и переживаемых рабочим клас-  
сом при диктатуре пролетариата, от име-  
ния всех жертв буржуазного террора, во  
имя поражения, понесенных под руково-  
дством желтых вождей и во имя будущих  
побед под красным знаменем революции и,  
наконец, от имени рабочего русского  
класса ждущего помощи от товарищей за  
рубежом, — конгресс зовет всех рабочих  
всего мира к последнему решающему бою.

### ЗА РУБЕЖОМ ИТАЛИЯ.

#### КОМУНИСТИЧЕСКИЕ ДРУЖИНЫ.

РИМ, 18 июля. Исполнительный коми-  
тет коммунистической партии Италии внес  
революцию, призывающую образован  
коммунистические дружины, руководимые  
коммунистической партией, имеющих целью  
подготовку к военным действиям в за-  
щиту от нападения на пролетариат.

#### ЛАТВИЯ.

#### СОЮЗ БАЛТИЙСКИХ ГОСУДАРСТВ.

РИГА, 20 июля. Предстоящая конфе-  
ренция в Гельсингфорсе привлекает к  
себе всеобщее внимание. Латвийские со-  
циал-демократы протестуют против при-  
глашения Польши, т. к. это усиливает  
опозицию Польши против Латвии. Не-  
обходимо в первую очередь балтийским  
государствам уладить все вопросы с Во-  
сточной Россией.

#### РУМЫНИЯ.

#### НОВЫЙ АГРАРНЫЙ ЗАКОН.

РИГА, 20 июля. «Тан» сообщает из  
Бухареста, что палата депутатов 217 го-  
лосами против 78 приняла новый аграр-  
ный закон, передающий 92 проц. румын-  
ской территории в руки крестьян. Этот  
закон окончательно уничтожает все  
огромные имения в Румынии.

#### ПОЛЬША.

#### СНОВА ГОТОВЯТСЯ.

КОВНО, 19 июля. «Ковенское Эхо»  
от 19 июля сообщает из достоверных ис-  
точников, что Польша готовится к ново-  
му восстанию в пограничных с Литвой и  
Германией уездах Сувалковской губ.  
Польские офицеры и солдаты массами  
выступают по дорогам к Сувалковской  
губ. Одновременно производится в Виле-  
нине неофициальная мобилизация по-  
ляков в возрасте от 18 до 37 лет.

#### ФИНЛЯДИЯ.

#### БЕЗРАБОТИЦА РАСТЕТ.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 20-го июля. «Гель-  
синк Саломат» го- р, что безработица  
в Финляндии растет с ужасающей  
прогрессией, как раз в то время года,  
когда в Финляндии всегда имелась воз-  
можность заработка.

#### ДЕМОНСТРАТИВНАЯ ЗАБАСТОВКА.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 20-го июля. «Тьен  
Войтс» сообщает, что отделение союза  
металлистов в Кане единогласно решило  
на своем собрании поддержать предло-  
женную центральным советом демонстра-  
тивную забастовку, охватывающую всю  
местность. По полученным сведениям — демон-  
страция назначена в пользу освобождения  
политических заключенных.

#### ЧЕХО-СЛОВАКИЯ.

#### ВЫРАЖАЮТ НЕДОВОЛЬСТВО.

ОДЕССА, 20-го июля. По сообщению  
«Новой реформы» фракция немецких де-  
путатов чешского парламента, по согла-

### ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ:

В ИТАЛИИ ИСПОЛНИМ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЫНЕС РЕВО-  
ЛЮЦИЮ ОБ ОБРАЗОВАНИИ КОМУНИСТИЧЕСКИХ ВОЕННЫХ ДРУЖИН.  
ПОЛЬСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ В ВИЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ ПРОИЗВО-  
ДИТСЯ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ ПОЛЯНОВ.  
В РУМЫН ПАЛАТА ДЕПУТАТОВ ПРИНЯЛА НОВЫЙ ЗАКОН; ПЕРВ-  
ДАЮЩИЙ 92 ПРОЦ. ЗЕМЛИ ПОМЕЩИКОМ КРЕСТЬЯНАМ.  
ФРАНЦИЕЙ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ВРЕМЯ ОТПРАВЛЯЮТСЯ ПОВЕЗА СОРУЖИЕМ  
И АММУНИЦИЕЙ И 20,000 СОЛДАТ В ВЕРХНЮЮ СИЛЕЗИЮ.

#### АМЕРИКА.

#### СОЦИАЛИСТЫ НА ЗАЩИТУ СОВЕТ- СКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

РИГА, 20 июля. Нью-Йоркская печать  
сообщает, что в конце июня закончилась  
в городе Декорфите конференция соци-  
алистической партии Соединенных Штатов.  
По отношению к Советской России аме-  
риканские социалисты приняли резолю-  
цию, в которой поздравляют советское  
правительство с успешной борьбой против  
реакционных восстаний, против блокады  
и экономического бойкота. Американские  
социалисты требуют признания советско-  
го правительства. Крушение русской ре-  
волюции будет несчастьем для американских  
рабочих, ибо победа русской революции,  
означает победу рабочих всего мира.

#### ПРИВЕТ НОВОМУ ОТРЯДУ МОГИЛЬ- ЩИКОВ БУРЖУАЗИИ.

РИГА, 20 июля. В Канале, в резуль-  
тате объединения различного коммуни-  
стического течения, организована единая  
коммунистическая партия.

#### ФРАНЦИЯ.

#### НОВЫЕ ПОИСКИ МИРОВЫХ ЩЕ- НИНОВ.

БЕРЛИН, 18 июля. «Ротефан» пишет,  
что в настоящее время Франция подго-  
товляет новые военные операции против  
России. Одновременно Япония старается  
до конференции в Вашингтоне занять  
прочную позицию в Восточной Сибири, для  
чего значительно усиливает японские от-  
ряды на Дальнем Востоке. Англия, за-  
хватившая нефтяные источники в Румы-  
нии и Месопотамии, намеревается на-  
ложить свою лапу на Кавказские нефтяные  
источники. За последние три недели из  
Франции отправляются поезда с оружием,  
аммуницией и 20,000 солдат в Верхнюю  
Силезию.

#### НЕ МОГУТ СГОВОРИТЬСЯ.

НАУЭН, 20 июля. По сообщению газе-  
ты «Пти журнал» в полученной ночью  
в Париже английской ноте, указывается,  
что отправка подкреплений Верхней Си-  
лезии, является совершенно излишней  
Англия настаивает на возможно быстром  
разрешении верхне-силезского вопроса.

#### КАПИТАЛИСТИЧЕСКИЙ ПОРЯДОК ТРЕЩИТ ПО ВСЕМ ШВАМ.

РИГА, 20 июля. Забастовки и локауты  
металлургических центров в Верхнем Эль-  
засе, все более распространяются. Для  
поддержания порядка посланы отряды  
войск.

#### ГЕРМАНИЯ.

#### ЕСЛИ С ДОБРЫМИ НАМЕРЕНИЯМИ, ТО ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ.

НАУЭН, 20 июля. По пути в Москву  
вчера в Берлин прибыла английская эконо-  
мическая комиссия, состоящая из 12-ти  
человек.

совработников еще в прошлом году прак-  
тически делал попытки «разрядить» штаты  
некоторых «пайковых» учреждений, чтобы  
хотя мало-мальски утолить тот голод в  
рабочей силе, который ощущался в учре-  
ждениях «белыховых». Работали, тем-  
перия, — на практике результат — ноль.  
Пример Волгоград. Там установлен инди-  
катор штата, а когда надо было снять  
5—10 человек, то к услугам администра-  
ции прямой провоз к т. Халатову о гибели  
Республики; тем дело и кончилось. В дан-  
ное время Губотдел работу по обследова-  
нию штатов развертывает в широком мас-  
штабе; работает несколько комиссий оди-  
новременно в нескольких учреждениях, и  
составляет Губфинотдела и Губиспол-  
кома. Результаты на лицо: при всей «по-  
блажке», впрелю до нормирования некото-  
рых видов труда, сокращение вполне  
возможно от 15 до 25 проц. из наличного  
состава, не говоря уже о тех штатах, ко-  
рые устанавливались во время ою Цен-  
ром и которые как, например, в Губфин-  
отделе установлены 471 чел., а комиссия  
предлела 161 чел. Теперь дело кажется  
просто — освободить подлежащих сокра-  
щению 15—25 проц., которые меньше будут  
портить бумаги; не тут-то было — ведом-  
ственная машина заработала в противо-  
положную сторону и — «воз и ныне там».  
Требуется из Губисполкома освободить те-  
лефонистку, так как она легко заменима,  
и кроме того, работает не по специаль-  
ности, как получающая подготовку у нас же  
а курсах машинистки. В машинистках  
нужна: требует и Рабком, Губпрофсоюз,  
и проч., а на бирже нет. Что же вы ду-  
маете. Оказывается «незаменимая» и без-  
заменяемость освободить не могут. Не  
кажется ли видеть-ли из 200 человек, ни  
одной свободной барышни. Также истори-  
я с Губфинотделом. Я думаю, что приве-  
денных примеров достаточно для того,  
чтобы сказать: так-то нельзя, Республи-  
ке мы оказываем мелочевую услугу и жи-  
вем по делушке Кривошею «на лад их дело  
не пойдает».

Теперь я хочу выявить еще одно обстоя-  
тельство, связанное с сокращением шта-  
тов. Когда пишут или говорят, о разбу-  
хании штатов, волокиты и проч., то в  
большинстве случаев разумеют учрежде-  
ния чисто советского типа, т. е. органы  
контроля учета и административные и со-  
вершенно или почти не касающиеся хозяй-  
ственных органов Главков и Центров и

их органов на местах, которые наш союз  
несколько месяцев распределял по соот-  
ветствующим производственным союзам.  
А что разве там с этой стороны все бла-  
гополучно, «на Шинке все спокойно»; нет  
ни волокиты, ни бюрократизма. Можно с  
уверенностью сказать, что если не в боль-  
шей, то и не в меньшей степени все эти  
явления имеют место и в хозяйственных  
органах. Дело же с сокращением штатов  
по Главкам обстоит несравненно хуже,  
чем по Наркомам. Возьмем пример: про-  
изводство посуды сократилось, рабочие  
многих предприятий «гуляют». Произво-  
дительность сократилась повсюду, а в не-  
которых производствах до 20—10 про-  
центов. Что же штаты служащих в со-  
ответствующих Главках и предприятиях  
пропорционально уменьшились? Ницуть.  
Прекратилась ли волокита? Ничего подоб-  
ного и т. д. Установлено, как общее яв-  
ление, что в производственных Главках  
и предприятиях штат служащих держится  
по нормам 100 проц. производственной  
программы и даже с «запасом» процен-  
тов 30—40. Что разве нормально: про-  
изводство 20—30 проц. задания, а штаты  
100—140 проц. и прибавьте к этому, что  
там лучшие квалифицированные работни-  
ки. Что это значит? А это значит то, что  
там государственное снабжение брониро-  
ванное, упарное и проч. и гласные и не-  
гласные выдачи предметов своего произ-  
водства. А что же смотрят производствен-  
ные союзы, спросите вы. Да они этому  
вопросу очень и очень мало уделяют  
времени до последнего момента и во вся-  
ком случае спрашивают меньше, чем в Нар-  
коматах. Отсюда вывод: что в вопросе о  
сокращении штатов нельзя затрагивать  
штаты Наркоматов, а нужно брать и хо-  
зяйственные органы во всей полноте.

Если много шума об уплате произво-  
дительности в советских учреждениях, то  
она не выше и в хозяйственных, а если  
принять во внимание, что работники со-  
ветских органов из продовольствия не  
получают ничего, а служащие в произ-  
водствах так или иначе его имеют, то  
придется признать, что шум идет лишь  
польза с одной стороны, а не охва-  
тывает «всю дубарушку». Кроме того ни  
одно советское учреждение нельзя брать  
и рассматривать отдельно, как таковое,  
не связывая с другим и в том числе с  
хозяйственными. Если в нем волокиты и  
отсталость счетоводства, то это также от-  
части, зависит и от тех же явлений в

хозяйственных органах, соприкасающих-  
ся с ним. Если финансирует СНХ, например,  
отстают по счетоводству, то значит тот  
или иной завод не дал своевременно дан-  
ных, а это значит тот повинен тот или  
другой производственный союз и сугубо  
повинен, потому что у него служащие  
обладают чаще, чем служащие бухгалтерии  
или секретаря СНХ.

Какие же отсюда выводы, а выводы го-  
варить, следующие: если Республика  
больна наличием неимоверно большой ар-  
мии непроизводительных р

ВЕСТИ ИЗ УЕЗДОВ.

ЯЗВА НА ЯЗВУ, ЧТО-ТО ПОЛУЧИТСЯ?

В селе Борисове-Поле Нижегородского уезда, началось падение крупного рогатого скота и лошадей с 24-го по 28 июня с.г. пало восемь лошадей и одна корова. Местной волостной властью был вызван ветеринарный фельдшер Кузнецов, который вскрыл один из трупов павших лошадей, обнаружив, что лошадь пала от сибирской язвы.

Успешны такие страшные слова «сибирская язва», население заволновалось особенно бабы, которые наперебой друг перед другом стали сочинять разные нелепые истории о причинах появления этого «моря на безгласном скоте». Одни говорили, что причина этого — «безбожники большевики», другие ставили виноватыми и себя, говоря, что отстали от Бога, мало ходим в церковь.

Все эти бабы сегоднания не прошли даром. Темнота и суеверия делают свои дела, а подчас «творят и чудеса». Там и здесь было сотворено всем чудесам — туло. Это было в ночь с 28 на 29-е июня сего года.

Не успели крестьяне дать полной воли своему храпу, и село еще не погружилось в полное молчание, как до слуха каждого, жившего в этом селе, долетело какое-то необыкновенное пение священного стиха. Слух и внимание каждого было направлено в ту сторону, откуда слышалось это (именно) необыкновенное пение — заунывное рычание. Казалось, что весь ад поднялся на ноги и затрянул свой адский похоронный марш.

Толпа старух, молодых женщин, вдов и девиц, человек в 200, с раскрытыми головами, распущенными волосами, с фанярми и свечами в руках, обходила село (в 500 разбросанных там и сям домов) кругом, волею за собою соху с одним сошкой, делая последние борозды и напевая разнотоно и заунывно: «Крест хранителя. Вся Вселенная. Крест царем держала. Крест ангелам слава. Крест бесом язва».

На вопрос, что это за манифестация и в честь чего, получился ответ, что это не манифестация, а способ борьбы с «сибирской язвой».

Язва на язву, что-то получится. Тяжело было смотреть в людей давно страдающих язвой, но то еще не сибирская, а не менее страшная язвой народной темноты.

А. М. Вытнов.

СОЮЗ ДЕРЕВООБДЕЛОЧНИКОВ.

В Ардатове организован союз деревообделочников, охватывающий до 3000 человек специалистов по разработке лесных материалов.

ЦЕНЫ НА ХЛЕБ Понижаются.

Благодаря выпавшим дождям, цены на хлебные продукты в Лукояновском уезде значительно понизились.

ВМЕСТО МОНАСТЫРЯ ШКОЛА.

Одно из зданий Серафимо-Дивеевского монастыря в Ардатковом уезде приспособлено под театр. Там же открыт детдом на 200 человек, в котором находятся и бывшие воспитанницы монастыря, обучающиеся в школах 2 ступени.

ХОЛЕРА В ПОЧИНКОВСКОМ УЕЗДЕ.

В Тагаевской волости, Починковского уезда участились холерные заболевания. В прудах вода заражена стиркой белья. Медицинская помощь крайне недостаточна.

В Нижнем-Новгороде.

Детский университет. В Н.-Новгороде нарождается новое учреждение — Детский Университет. Слушателями в нем являются дети от 12 до 17-ти летнего возраста. Работу университетскую предполагено разбить на факультеты. Курс каждого факультета определяется в один год. Факультетов намечено 20. Факультет прикладного искусства, ручного труда, ремесленного, изобразительных искусств, строительный, электротехнический, физико-химический, астрономический, географический, ботанический, антропологический, геологический, сельско-хозяйственный, математический, гигиенический, физическое воспитание, педагогический, литературно-исторический, факультет краеведения, музыкальный.

Административный надзор над университетом ведет клубная секция детских клубов, в разрешении же педагогических вопросов университет вполне автономен. При университете предполагено открыть музей, который бы являлся показателем университетской деятельности.

Поправка. В номере 158-й газеты «Нижегородской Коммуны», в статье «Самостоятельность и партийные ячейки» напечатано: в тот день, когда мы сможем сказать, что к самостоятельности способны каждый товарищ, мы будем знать, что наша партия необходима, следует читать: наша партия необходима.

У Эсперантистов.

Передвижная Эсперанто-выставка. Эсперантской библиотекой Саратовского Отдара в течение прошлого месяца через Нижегородский комитет Эски от Райкультура было получено разрешение на одном из самых лучших Волжских теплоходов «Урицкий» устроить передвижную Эсперантскую выставку. В настоящий момент выставка организована и передвигается по Волге, представляет из себя громадный и весьма интересный пропагандный материал. На выставке представлены вторые экземпляры всех изданий, имеющихся в Саратовской Эсперантской библиотеке, самой богатой во всем мире.

а) В середине июня открылся летний курс в школе яз. Эсперанто. Система обучения — наглядная.

б) 14 июля с. г. состоялось расширенное заседание комитета, совместно с клубными работниками. Прочитаны доклады о деятельности комитета, о работе в губернии и о заграничной переписки. Выделен президенту концертно-хоровой секции в составе т.т. Филипповой, Захарова и Юдина.

в) 18 июля с. г. концертно-хоровая секция поставила 1-й концерт для членов клуба. Кроме номеров музыки и декламации, исполнялись номера пения, частью на русском яз., частью на Эсперанто. Между ними исполнено несколько известных оперных арий. Хором из 25 человек исполнен на Эсперанто Интернационал. Перед концертом зав. инф. бюро т. Коновалов прочел несколько заграничных писем с интересными в общественно-политическом отношении, сведениями. Среди них письма из Австралии, из Нью-Йорка, из Парижа, из Варшавы и пр.

Рысистые испытания.

17-го июля на ярмарочном ипподроме состоялось первое испытание рысистых лошадей и выставка их, организованная Губземотделом. К сожалению, прошедший перед началом испытаний дождь немалого испортил беговую дорожку и произвел известное колебание в результатах.

Перед открытием испытаний со вступительным словом выступил ответственный организатор их тов. Карпенко, который в кратком слове, остановив я на значении настоящих испытаний и указав разницу между ними и происходившими при буржуазном строе бегами и скачках.

В испытаниях принимали участие лошади 3-х-летнего возраста, рожденные и воспитанные уже при Советской власти не участвовавшие раньше в бегах, далее принимали участие лошади 5-летнего возраста, не участвовавшие раньше в испытаниях и, наконец, лошади участвовавшие в бегах при своих старых владельцах. В специальном испытании лошадей 3-х-летнего возраста «Роса», «Акция» и «История» на расстоянии одной версты наибольшую скорость показала «Акция», прошедши расстояние в 1 м. 58,1 сек.

Во втором испытании участвовали 4 лошади: «Браво», «Номер», «Панки» и «Переправа», выступавшие впервые на испытаниях.

Наибольшую скорость показала «Браво», прошедши дистанцию в 1 1/2 версты в 2 м. 39,5 сек.

В третьем испытании принимали уча-

стие лошади — пятилетка: «Ликую», «Ребус» и «Гроза». Дистанцию в 1 1/2 версты «Ликую» прошел в 2 м. 31,7 сек., «Ребус» — 2 м. 32,4 сек., а «Гроза» — 2 м. 33,2 сек., и наибольшую скорость показал «Ликую».

В других трех испытаниях принимали участие лошади, участвовавшие уже ранее в бегах и имеющие приблизительную скорость.

Так, в испытаниях «Счастья», «Игоря» и «Сильный», скорость которых определяется на выезде 2 м. 25 сек. на дистанцию в 1 1/2 версты выиграл «Счастье» прошедши дистанцию в 2 м. 29,2 сек. В испытаниях на 3 версты участвовали две лошади: «Замысловатый» и «Рокосна» с скоростью 4 м. 45 сек., первым пришел «Замысловатый» в 4 м. 52 сек.

Эти два испытания показали скорость лошадей ниже обычной, что объясняется неблагоприятной погодой.

И наконец в последнем испытании участвовали «Газоват» и «Агат» на дистанцию в 1 1/2 версты с скоростью в 2 м. 20 сек. Первым пришел «Газоват» в 2 м. 14,4 сек., а «Агат» в 2 м. 16,1 сек. Они показали скорость выше обычной.

После испытаний была выставка выигравших лошадей с объяснением их происхождения.

Испытания привлекли довольно много зрителей, но все же прошедший дождь остановил многих. Испытания будут продолжены также в воскресенье, 24 июля, но в них будут принимать участие другие лошади.

О чем нам пишут.

«ДАНЫ НАМ БЛАГИЕ ПОРЫВЫ».

В № 143 «Ниж. Ком.» была напечатана статья проф. Прянишникова, указывающая способы увеличения корма. Статья хорошая и нужная. Читателям м. б. знакомо такое чувство, когда прочитаешь что-нибудь хорошее и тебя охватит благодарный порыв — так и хочется сейчас же сделать что-нибудь хорошее. Вот такой же порыв испытал, очевидно, некто из Губземотдела, когда эта статья ему попала. Под старшей была приписана Губзема, рекомендуемая частным лицам и имеющая в обязанности совхозам и колхозам провести в жизнь указанные в статье меры к увеличению запасов кормов и сказано, что семена турнеписа имеются в Губзема в достаточном количестве.

Поравовался я, что можно заполнить пустыри и на другой же день пошел в Губзем. Терпеливо проделывая обычную процедуру: хожу от стола к столу, из комнаты в комнату и, наконец, из подвала в подвал, дожидаясь.

Дождался: — нет семян. — Дайте хоть полфунта. — Еще весной все розданы. — Да ведь только вчера была заметка, что семена есть?

— А это сделано «не спросив броду»... А время-то потрачено — целый день! А. Назола.

Почтовый ящик.

Т.т. Марба, В. Менозалову, Дяде Колесникову Шарыкову, Кизлярскому, Голышину, Горлеву, Инвалю В., Лабутину и Понькову. Очки плещут не широк кушачь с начинкой, в трудное дело: нужно учиться многому, нужно читать лучших поэтов — Брюсова, Блока, Бальмонта, Валюгина, а главное — пролетарских. Если будете заниматься, то что-нибудь и получится. Учитесь.

Тов. Д. А. Соловьеву. Вы пишете: «Слушайте! Дни непогоды О нем рассказано на весть» Или: «Привражи смерти голодные Нам не страшны все во веки!» Не надо ушлять «прохожих» ласкими днями.

ПАРТИЙНЫЕ.

23-го июля в 4 часа дня в помещении Агитотдела Губкома, Кремль, Дворец Свободы, комната 6, назначено совещание Агитотдела Губкома, рабочих районов, Губкомхоза и Губкомхоза. Повестка дня: 1) Выработка плана работы на предстоящий период. 2) Мероприятия работы партийного дня. 3) Текущие дела.

В понедельник, в 7 час. веч. в Малом зале Советского клуба состоится собрание членов РПД Горьковского района, принадлежавших к РСДРП (большев.) до революционного периода. Ввиду важности вопросов явка обязательна.

Польское Бюро Агитации и Пропаганды при Нижегородском РПД сообщает, что бюро посылает по Студенкой ул. № 6 (при Капачинском козле) Прием доверительной корреспонденции ежедневно с 2 до 4-х и с 6 до 8-ми час. веч. в воскресенье дни с 11 до 2 час. дня.

СОВЕТСКИЕ.

В понедельник 25-го июля в 6 час. вечера в помещении Каналинского Ипподрома при отделе Управления состоится заседание комарской комиссии по вопросу о мероприятиях по борьбе с пожарами; присутствие упомянутых комиссий и заводов и членов комиссии на заседании обязательно.

Комитетом объявлено, что с 1-го августа открыт прием прошения в Каналинскую Техническую школу; принимаются дети в возрасте от 12 лет, окончившие 1-ю ступень общеобразовательной школы и показавшие хорошие результаты в русском языку в объеме 1-й ступени. В школе открыты два отделения: слесарно-механическое и слесарно-модельное. Курс обучения 4 года. Кроме предметов общеобразовательных и занятий в мастерских, учащиеся проходят курс специальных предметов по специальности училища. Окончившие курс учащиеся имеют право переходить без испытаний на 1-й курс Техникума и по окончании наравне с окончившими 11-ю ступень в высшую школу. Адрес училища: Выставка, против Выставочного сада.

Губнотаро вторично доводит до сведения членов Горсовета, что собрание по вопросу о народном образовании назначено на четверг 21-го июля, переносится на воскресенье 24-го июля в 11 час. утра в помещении Губнотаро.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

Культотдел Всесоюзкоопцентра доводит до сведения членов союза, что явятся в кружки: драматический, музыкальный и хоровой произ-

ли и «Сытими». Без этого слишком много «бездельников», «прохожак», а лучше бы думать и жить в труд и общественному труду, чтобы образованными красными стихами. Не поделитесь, Учитесь.

Т.т. Смирнову, Горлеву, Ефремову Г. и Ивану Епихову, Пяско. Прочтите эссе Губзема, т. е. как пишете письма, собирайте факты из жизни деревни о борьбе с голодом, о культурно-просветительной и партийной работе и так далее. Это лучше будет.

Тов. Гурьеву, ты мне читал его и я сказал тебе: нужно учиться технике стихосложения, а не писать стихи.

Т.т. Анд. Гайдарю, А. Крюкову и Белозеру. Будут назначены. Т.т. Усманову и Шувалову. Стихи присланные не пойдут. Слабо. Учитесь, читайте больше лучших пролетарских поэтов и вы будете писать. Присылайте что-нибудь еще.

Постановления и извещения.

Извещения принимаются только до 12 час. дня.

Ведется ежедневно в доме совхоза комната № 9 с 1 часу до 4 часов. 1-е собрание драматического кружка состоится 26-го июля в 7 часов, комната № 8 дом Совхоза, куда и приглажаются все заинтересованные и желающие участвовать.

Управление Профсоюза Сопраблотовиков доводит до сведения членов Союза, что библиотека, находящаяся теперь в доме Совхоза, Бол. Пискарева, должна быть перенесена в помещение № 25 по улице. Выдача книг будет производиться ежедневно в 8 до 7 час. веч.

РАЗНЫЕ.

В воскресенье 24-го июля, в 4 часа дня по инициативе публичных беговых испытаний пловников лошадей Губземотдела на ипподроме (возле Горьковского). Вход в зрительный павильон по билетам, которые распределяются Губпрофсоюзом по профсоюзам и заводским бесплатно.

Нижегородской Военно-Инженерной Дистанции на 25-е июля назначены торжественные ремонтно-строительные работы в строящихся казенных зданиях: 1) Тобольские казармы, 2) Двухэтажный дом, 3) бытов. общежитие Мариинской гимназии — штаб пехотного батальона, 4) Барак Союза городов, 5) Кадетский корпус, 6) Местный военный лазарет. Торжественно в 13 часов в комнате Губзема № 2, состоится предпринимательский и деловой, который могут рассмотреть заинтересованные лица в Техническом Бюро (комната № 4) ежедневно с 10 до 16 часов. М. Покровная д. № 22 (бывш. Рак). Телефон 15-28.

ПО ТЕАТРАМ.

Гор. Сов. театр — «Паша» и концерт у Фаририка. В воскресенье 24-го июля состоится большой концерт с уч. артистов Московской Академической оперы: Гларной, Богдановича, Милевая и скрипки Миленина. Начало в 8 ч. вечера. Билеты проданы, в день концерта с 5 ч. вечера в кассах у «Фонарика». Сад 1-го мая (Каналино) — «За океаном». Начало в 8 час. веч. Выход программы с 10 час. утра до 3 час. дня в Удвоенном подотделе Каналинского Райполитпросвета и с 5 час. веч. до окончания спектакля в кассе театра.

Школьный Совет 1-й Нижегородской Советской школы 1-й и 2-й ступени с глубоким признанием сообщает о смерти учителя РОМАНОВОЙ ЮЛИИ, похороненной 21-го сего июля. Вынос тела в субботу 23 с. м. в 8 час. утра в Тихоновскую церковь.

Страничка женщины-работницы № 16.

Задачи женотделов в сборе продналога.

Мы живем сейчас в такое время, когда год по числу событий равняется прежним столетиям. Перемены, сдвиги наблюдаются во всех областях советской жизни: но разве дня рабочие-открытой революции; но разве вечно замкнутые такие перемены в положении женщины в государстве и в отношении к ней общества.

Так, например, у нас в России, ни один вопрос ни одна кампания не проходит без участия женщин-работниц. Наши женотделы являются теми дополнительными базами откуда наша коммунистическая партия черпает новые силы и на которые она опирается при проведении в жизнь тех или иных общественных форм.

Так и теперь переходя от разветвления к продналогу, что несомненно оживит наше сельское хозяйство, ибо при разветвлении крестьянин отдавал часто не излишки, а самое необходимое и не мог продавать плоды своего производства, следствием чего явилась большая нужда.

Теперь же наши женотделы особенно уверенны должны будут развить широкую свою агитацию среди крестьянок за активное выполнение продналога с одной стороны и следить за тем что-б ни один фунт хлеба или другого какого либо продукта не ушел на сторону до сдачи продналога, с другой стороны сейчас проводится молочная, яичная и шерстяная повинности, которая выполняется очень слабо, а потому необходимо двинуть эту работу быстрее, побуждая крестьянство к сдаче причитающихся с него

продуктов, привлечь необходимо — работниц на агитацию среди сел, а если есть возможность, то и усилить технический аппарат продналогов. Если они не ускорят сбора продналога положение станет катастрофическим, ибо «дод неуражаемый и те губернии, которые раньше нас кормили ждут от нас помощи. Кроме того ведь теперь крестьянин платит даже за ту землю, которая у него и не засеяна. Стало — быть необходимо разъяснить крестьянке и крестьянину, что он должен оставить семя и на засев. Иначе государство снабдит всех семенами не может, семена будут вылавывать только те, доля которых постигла стихийные бедствия. При умело поставленной работе на местах голод можно будет смягчить».

Все женщины знакомые или прошедшие сельско-хозяйственные курсы должны будут подать свои заявления о желании работать по сбору продналога; сотрудницы советских учреждений, как хорошие технические силы должны будут временно усилить инспекторские пункты и заготовительная конторы. Женотделы должны в этой области начать работу и как можно скорее войти в переговоры с профессиональными объединениями.

Вся работа женотделов проводится под руководством одного из членов уездкома и в полном контакте с фракциями профсоюзом, а также продовольственных комитетов. Все работницы, работающие по сбору продналога, оплачиваются и снабжаются теми учреждениями, в которых они работают. А. Гулевич.

Школы-коммуны.

Нельзя оставить без внимания и не задумываться в печати об одном поистине рабском уголке, многим до сего времени еще не известном. Уголок этот живописно расположен в двух верстах от пристани с. Юрина. Многие, наверное, проезжали мимо этой пристани, любовались ярко вырвавшимся на фоне природы громадным зданием — замком, красиво расположенным на левом берегу реки Волги. Замок этот когда-то принадлежал известному патристу миллиардеру графу Шереметьеву, когда-то проводившему здесь летнее время и пользовавшемуся всеми благами природы, созданными в этом красивом уголке.

В настоящее же время в этом чудном замке украшенном природными богатствами Советская власть устроила 1-ю Губернскую опытно-показательную Школу-Коммуну, несущую название Юриной, и которая до сего времени не была использована в должной мере и только слиянием с Кемлевской школой получила истинное направление.

Несколько к самому замку. Здание окружено крепостной стеной с башнями и

высокие фигуры бегущих детей различного, приблизительно от 8 до 16 летнего возраста и отдельные фигуры взрослых. Это был, как оказалось, сигнал на утренний чай.

По окончании утреннего чая, дети разбиваются на группы и под руководством педагогов направляются к месту работ. Одна из групп идет на огородах на окантование картофеля, полку капусты, другая группа детей идет с коромыслообразными палками на плечах, на обоих концах которых висят березовые веники — это на заготовку грубого корма для скота, имеющегося в распоряжении школы-коммуны, и т. д. Осматривая расположение местности и места работы детей, видишь перед собой оградную картину — трудовой прогресс детей и педагогов, умело руководящих работой. Группа детей сосредоточенная в кучки на одном из участков дружно, умело и весело работает на

Семья и брак.

Часто теперь приходится слышать, что большевики разрушили семью, уничтожили брак, ввели общность жен. Говорят об этом все. Говорят контр-революционеры с целью подрыва Советской власти и партии коммунистов, вышукуют полны бессознательным массам с той же целью, повторяют на все лады сами массы, умудряясь придумывать всевозможные фантастические факты на жизнь коммунистов. Посмотрим так ли, это в действительности и постараемся осветить этот вопрос, вопрос назревший, которым интересуются все и которым в тоже время не уделяется никакого внимания.

Семейные устои дрогнули не теперь, а далеко раньше еще при буржуазном строе, когда капитализм стал быстро развиваться и женщина холдом исторически приручена была уйти вместе с мужем зарабатывать кусок хлеба для своей семьи.

До этого времени женщина всецело принадлежала мужу, зависела от него, была его рабой, в полном смысле этого слова: муж работал, добывая необходимые для существования семьи, жена вела хозяйство, занималась воспитанием детей. Зарабатывая муж требовал к себе почитательного отношения, ухода за собой, он требовал, что-б дома, в часы отхода он мог найти покой и уют (здесь берется перед позний период, когда уже семья не представляла из себя производственную хозяйскую единицу).

Но жизнь шла вперед, капитализм развивался, жизнь становилась дорожной, работки же уменьшились и, наконец, настало время, когда заработка мужа не стало хватать на прокормление семьи. Жена принуждена была стать помощницей мужа не внутри семейного очага, а пойти вместе с мужем добывать деньги для содержания детей. Само собой разумеется, что об уюте, покое, о правильном уходе за детьми пришлось забывать.

окопкой картофеля, подгоняя своим собственным отнесением других товарищей. А вот недалеко отдельные группы детей как оказалось — это штрафники, опоздавшие на работу, с завистью поглядывавшие на веселую коллективную работу своих собратьев, уныло и тоскливо выполняющие данные им задания, отойдя подальше, видишь группу детей, пилящих дрова для самообслуживания, сорно следя за порядком очереди, под руководством опытного педагога, окруженного отапливающим детьми, мирно беседующих между собой. Полная заботливость детей и серьезно-вдумчивое отношение педагогов дополняет эту оградную картину, и над всем этим царит роскошная природа, залитая солнцем сосновых и березовых аллей парка, тянущихся на громадном протяжении.

(Продолжение в след. номере странички).

И чем больше капитализм развивался, тем больше захватывал женщин-матерей, отрывая их от семьи, оставляя детей на произвол судьбы, делая их беспризорными и обрекая на гибель и вырождение. Последняя империалистическая война заставляла уйти на заводы и фабрики все здоровых женщин и вот тут-то семейные устои окончательно рухнули, семья распалась.

Кто из нас не наблюдал таких явлений во время империалистической войны, когда муж возвращаясь домой из лазарета или плена, не находя уже своей семьи, не находил ни жены, ни детей. Это явление было повсеместное, к этому уже привыкли и не вхолия в оценку этого явления, не стараясь разобратся в нем, не учитывая, что явление это вызвано холдом истории, обыкновенно вваливали всю вину на женщину, на ее неустойчивость. И замечательно то, что в то время не было брызжания со стороны полов, они не старались обвинить правительство, не вваливали вину на капитализм, а клеветили позором ни в чем неповинную женщину.

Таким образом ясно, что начало своего распада, своего разрушения, семья получила еще при буржуазном строе, при капитализме и окончательно ее распад совершился в последнюю империалистическую войну.

Посмотрим-же, что из себя представляет семья при диктатуре пролетариата и как Советская власть смотрит на брак.

Н. (Окончание в следующем номере странички).

ГОРОДСКОЕ ДЕЛЕГАТСКОЕ СОБРАНИЕ ЖЕНЩИН.

Горженотделом 15 июля было проведено делегатское собрание женщин-работниц. В повестке дня стояла в первую очередь лекция на тему «семья в коммунистическом обществе». Докладчик т. Лебедев и

содокладчик т. Гулевич подробно и ярко обосновали семью при капитализме, затронув предварительно первобытную семью и указывая изменения в положении семьи вплоть до революции в коммунистическом обществе, пояснили разницу между той и другой и призвали работниц принимать самое активное участие в строительстве новой жизни, и помогать во всем, где необходимо участие женщины-работницы. Только в этом случае мы искореним все дефекты, наблюдающиеся у нас среди рабочих, в устройстве детских домов, столовых и пр.

Лекция была прослушана с большим вниманием и вызвала массу прений, после чего всем собранием была вынесена следующая резолюция: 1) Заслушав доклад т.т. Лебедева и Гулевича о семье в коммунистическом обществе, горское делегатское собрание женщин приветствует Советскую власть за раскрепощение женщин и ставит своей задачей ускорить сознательным отношением переход к укреплению семьи общественной, переходя от частного воспитания детей к воспитанию общественному. 2) Признать правильным брак тот, который связан по общему соглашению двух брачующихся и не считать грехом материнство в девичество, стремясь к одной цели — рождению здоровых граждан.

ОТКРЫТИЕ ДЕТСКОГО КЛУБА.

Воскресенье, в Дюкинской колонии для малолетних преступников состоялось открытие детского клуба. Поехав туда на пароходе местного сообщения, мы прошли 12 верст деревнями, полями и лесом. Местность очень красивая, все в зелени, и кругом абсолютная тишина.

Пройдя сосновый лес, мы к 4 часам попали в колонию. Часть т.т. приехали накануне с целью связать работников губернии с работниками детского учреждения, которые требуют особого внимания со стороны наших товарищей.

Вновь оборудованный клуб при этой колонии должен выполнить две задачи: во-первых оживить жизнь детей морально испорченных, создав такую обстановку, что-б у этих детей развивалось стремление к общественности и с другой стороны привлечь деревенскую молодежь к великому культурно-просветительной работе.

Поставленные две вещишки Чехова прощались очень неудурно, диверсент был также хорош. Один из воспитанников сказал несколько анекдотов, причем очень умело, заставив всю публику смеяться.

Выступали т.т. Стоичев, Власов, Исаев и я. После спектакля всем детям был предложен чай с бутербродами и молоком. Дети остались очень довольны. Есть маленькие дефекты в смысле задержки ремонта столовой, отсутствие хороших одеял и пр. Тем, кому следует это, я думаю обратят внимание и помогут скорей изжить эти недостатки. Гулевич.

ИЗ ЖИЗНИ ДЕТСКИХ ДОМОВ.

Открытие дома им. Герцена.

10-го июля состоялось открытие детской коммуны имени «Герцена». Бойдя в дом уже чувствовалась та праздничная атмосфера, которая ярко ощущается в домах, где дети устраивают праздник. По лестнице скакали ввал и вперед нарядные работницы с оживленными и сияющими личиками.

Внутри здание было украшено гирляндами из слок, на видном месте красовался портрет Герцена в венке из зелени и цветов, по стенам развешены программы детской работы.

Везде вина работа детей, видно, что маленьким хозяевам хотелось, чтобы в каждом уголке чувствовалась праздник, созданный их маленькими рученками. Праздник открылся живой картиной изображающей «Свободу».

Маленькие артисты представляли из себя рабочих и крестьян, закованных в цепи; но вот раздаются звуки «Интернационала», сначала тихо, а затем все громче, цепи с гулом падают на пол и у маленьких освободившегося народа лица сияют радостными улыбаками.

Гвоздем вечера была музыкальная пьеса, написанная воспитанником этого же дома талантливым мальчиком Юрой Обрядкиным, где красной нитью проходит мысль о том, что добро побеждает зло. Красочная по обстановке и содержательная по замыслу пьеса-сказка, разыгранная маленькими артистами, произвела впечатление не только на детей, но и на взрослых.

Сам автор играл с большим увлечением и в нем сказывалась богато одаренная натура.

Далее была переложена басня Крылова «Квартет». Спектакль закончился номерами декламации, музыки и пения. Обращая на себя внимание 12-летней девочкой, обладающей чудным голосом, которая препела соло «Мама ты спишь». Нельзя не отметить работу учительницы музыки, которая за свое пребывание в доме, около полутора месяцев, научила детей понимать и любить музыку, и дети свободно, разбирая нити, исполнили несколько номеров.

Во всем видна работа воспитателей и воспитанников, видно, что те и другие работают и хотят поставить дом, так что бы в нем не было отпечатка старой женщины. По окончании вечера были устроены игры и танцы и непосредственно детская радость заражала взрослых. Приходится с радостью признать, что работница этого детского дома поняла свои задачи и честно исполняет взятые на себя обязанности. Побольше бы таких работниц и дело общественного воспитания быстро двинулось вперед. Оксана.

Ответственный редактор В. З. Овчинников. Издатель Нижегородский Губисполком. Типография № 1 Н. С. С. Д.